

УДК 321+332.02(430)

## **СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ГЕРМАНИИ НАЧАЛА XXI ВЕКА (ПО МАТЕРИАЛАМ НЕМЕЦКОЙ ПЕЧАТИ)**

*Доц. Турлак Т.А., ст. преп. Бубола А.С.*

*УО «Витебский государственный технологический университет»*

Мониторинг политических событий в Германии с ноября 2009 года – времени падения Берлинской стены и восстановления государственного единства Германии – показывает, что надежды немцев на решение своих социально-демографических проблем пока не оправдались полностью. Мало того, старые проблемы не только проявляются более ярко, но порождают ряд новых. К общеевропейской проблеме падения рождаемости прибавляется проблема, связанная с увеличивающейся иммиграцией. Сегодня Федеративная Республика Германия является одной из самых густонаселенных стран Европы. По данным Берлинского института населения мира и глобального развития, плотность населения (2009 г.) составляет 229 человек на квадратный километр [2]. Однако характерной особенностью ФРГ является неоднородность распределения жителей страны на ее территории, что объяснимо историческими и экономико-социальными первопричинами. Во-первых, население Германии главным образом сосредоточено в довольно крупных городах и прилегающих к ним территориях: чуть больше трети проживает в городах с населением более ста тысяч жителей, 62 % – в населенных пунктах от двух до ста тысяч человек, остальное население – в сельской местности. Это обусловлено высокой степенью политической децентрализации в историческом прошлом. Германия стала централизованным государством в 70-х годах девятнадцатого века. Многие города были столицами или крупными торговыми центрами отдельных немецких княжеств. Во-вторых, Федеративная Республика богата малонаселенными областями, к числу которых можно отнести территории Бранденбурга, Передней Померании, Саксонии – Анхальт, где население составляет 87 человек, 74 и 122 человека на квадратный километр соответственно. В-третьих, постоянно появляющиеся очаги индустриализации на территории современной Германии способствуют более высокой концентрации населения именно в этих регионах и росту безработицы в них. В промышленных районах на Рейне и Руре проживает более одиннадцати миллионов из почти восьмидесяти двух миллионов населения страны, а безработица в три раза выше среднего показателя по стране [2]. Следует отметить, что плотность населения западногерманских регионов почти вдвое выше, чем восточных, ранее входивших в состав ГДР. После падения Берлинской стены началась массовая миграция самих немцев из восточных земель на территорию западных. Жители бывшей ГДР тоже стали эмигрантами, хотя никуда и не уезжали. Эта миграция породила немало противоречий между “осси” (восточные немцы) и “весси” (западные) как по уровню материального благосостояния, так и по отношениям в социально-политической и демографической сфере. В связи с ростом безработицы в Рурской области активно проводится кампания за прекращение действия “Пакта солидарности”, принятого в 1995 и продленного до 2019 года. В соответствии с ним города западной Германии должны ежегодно отчислять десять миллиардов евро на развитие “новых” федеральных земель, переводя им к этому времени 156 миллиардов евро. Прекращение действия “Пакта солидарности” маловероятно. Настраивать Восток против Запада неправильно, по мнению правительственных чиновников, но кампания вносит дополнительную напряженность в отношения между западными и восточными немцами [4]. На внутринаемецкие миграционные проблемы накладываются проблемы иммиграции иностранцев, в том числе и отношения “весси” и “русси”. Русская эмиграция в Германию шла несколькими волнами: от первой, послереволюционной, через вторую, сороковых послевоенных годов, к третьей волне, вполне легальной с разрешения советского правительства на выезд из страны. За двадцать с лишним лет легальной третьей

эмиграции – с конца шестидесятых по начало девяностых годов – из СССР уехали практически все, кто хотел уехать. Число советских эмигрантов в Германии достигло двух с половиной миллионов. Четвертая волна советской эмиграции возникла с распадом СССР, когда внутри страны исчезли последние препятствия для эмиграции. И если интеграция бывших советских граждан в немецкую жизнь на бытовом уровне идет успешно, то духовная интеграция – восприятие эмигрантами правил поведения и ценностей немецкого демократического общества, проходит достаточно сложно, обуславливаясь особенностями их национальной идеологии, вероисповедания и культуры. Это вызывает определенные трудности в отношениях и между ними, и с немецкими госструктурами, занимающимися проблемами эмиграции. Не меньше проблем с выходцами из Турции, Греции и других стран.

ФРГ – первая в Европе, и вторая страна после США, по количеству иммигрантов: гражданам из 61 страны Европы, Северной и Южной Америки, Африки, Австралии разрешен безвизовый въезд в ФРГ и пребывание здесь не более трех месяцев без права ведения в этот период трудовой деятельности. За 2011 год число жителей Германии, занесенных в центральный реестр иностранцев, увеличилось на 177 300 человек (2,6 %). Это самый высокий показатель за 15 лет, по данным Федерального статистического ведомства. В конце прошлого, 2011 г., по данным того же реестра, в ФРГ проживали 6,93 млн. человек, имеющих только гражданство других стран [3].

Вместе с тем, уже в 2015 году дефицит на рынке труда Федеративной Республики составит три миллиона человек, что побуждает правительство целенаправленно регулировать приток квалифицированных кадров из стран, не входящих в Евросоюз. Виза на полгода для поиска работы, снижение порога ежегодного заработка, возможность иностранных студентов в течение полутора лет после окончания немецкого вуза оставаться в Германии для поиска работы, наконец, бессрочный вид на жительство – новый закон, содержащий эти положения, должен помочь притоку в Германию квалифицированных кадров из-за рубежа [4].

В ФРГ продолжает существовать еще одна животрепещущая проблема – проблема рождаемости. Федеративная Республика Германия относится к обществам с низкой рождаемостью, и в европейском сравнении немцы по рождаемости занимают последнее место. В среднем в Германии на одну женщину приходится 1,4 ребенка, а чтобы считать численность населения стабильной, эта цифра в среднем должна быть 2,1 ребенка на женщину; кроме того, бездетность выше в городах, чем в сельских регионах. Существенные различия в рождаемости просматриваются между западом и востоком страны. Изначально более высокая рождаемость в семьях приехавших иностранцев снижается и уравнивается с рождаемостью на новой родине. Сюда же следует отнести и сравнительно быстрое старение общества из-за притока иностранцев. В западной Германии бездетность часто определяется уровнем образования женщины. “Хорошее образование и дети для женщины на западе – это несовместимо”, – делает вывод служба семьи “АО Семья”. – Это мышление должно меняться. Женщины должны для себя решить: идти либо против профессии, либо против детей” [2]. Где сегодня не хватает подросткового поколения, столько же не хватает родителей для следующего поколения. Дефицит рождений сохраняется, так как разница между рождаемостью и смертностью в Германии составляет более ста тысяч в год. Существенно обострил демографическую ситуацию финансовый кризис, влияя на формирование госбюджета. Меньшее число рождений, как и большое число пожилых людей, говорит о том, что будет меньше сделано взносов и налоговых платежей в бюджет. При отсутствии детей социальная функция семьи ослабляется, государство должно будет больше выделять средств на обслуживание пожилых и больше помогать семьям. Демографы предрекают к 2050 году снижение численности населения Германии с 82 млн. до 70 млн. человек [1]. Немцы стараются преодолеть трудности, инвестируя своих детей в будущее, и целенаправленно регулируя приток квалифицированных кадров из-за рубежа.

Список использованных источников

1. MiR: Medien in Russisch, 2008, №5.
2. Deutschland, 2009, №7.
3. <http://www.nv-online.info>.
4. Deutsche Welle, 4.04.2012.

УДК 316.356.2

## ДИНАМИКА РАЗВИТИЯ СЕМЕЙНО-БРАЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Ст. преп. Дунченко З.И.

УО «Витебский государственный технологический университет»

Семья – это малая социальная группа, основанная на браке или кровном родстве, члены которой связаны общностью быта, взаимной моральной ответственностью и взаимопомощью. Семья как социальная общность базируется на супружеском союзе и родственных связях. Семья является одним из фундаментальных общественных институтов, придающих обществу стабильность и способность воспроизводить население. Брак – социальный институт, регулирующий отношения между полами, это исторически обусловленная, санкционированная и регулируемая обществом форма отношений между мужчиной и женщиной, определяющая их права и обязанности по отношению друг к другу, к детям, к обществу.

Семейно-брачные отношения регулируются исторически сложившимися социальными законами, нормами морали, обычаями, традициями, регламентирующими отношения внутри семьи между супругами, родителями и детьми, братьями, сестрами и другими родственниками, которые живут вместе и ведут общее хозяйство. Семья как социальный институт выполняет определенные социальные задачи, проявляющиеся в функциях семьи. Выделяют следующие функции семьи:

1. Репродуктивная функция выполняет две задачи: общественную – биологическое воспроизводство населения и индивидуальную – удовлетворение потребности в детях. В последние десятилетия эта функция привлекает всеобщее внимание в связи с сокращением численности населения. В Республике Беларусь более половины семей имеют одного ребенка, треть семей – двоих детей и только 6% семей – троих и более детей, в то время как для нормального воспроизводства населения в семье должно быть три ребенка.

2. Воспитательная функция заключается в обеспечении культурного воспроизводства общества и имеет три аспекта. Первый аспект – формирование личности ребенка, развитие его способностей, передача детям накопленного социального опыта, то есть интеллектуальное, нравственное, эстетическое, физическое развитие подрастающего поколения. Второй аспект – развитие личности каждого члена семьи на протяжении всей его жизни. Третий аспект – влияние детей на родителей, что побуждает взрослых членов семьи активно заниматься самовоспитанием.

3. Хозяйственно-бытовая функция направлена на поддержание физического здоровья членов семьи, уход за детьми и престарелыми.

4. Экономическая функция заключается в получении материальных средств для обеспечения всех членов семьи.

5. Регулятивная функция заключается в первичном социальном контроле и регламентации поведения членов семьи, а также в регламентации обязательств и ответственности в отношениях между супругами, родителями и детьми, что позволяет поддерживать семейный организм в стабильном состоянии.

6. Функция духовного общения, то есть духовное взаимообогащение, развитие личностных качеств членов семьи.